

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Александрова Сергея Сергеевича
«Чудо в древнерусской воинской повести»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.01.01 – Русская литература

Современный исследователь древнерусской литературы априори избирает непростой путь научного поиска, поскольку круг работ, посвященных данному периоду, необычайно широк.

После ознакомления с текстом автореферата у рецензента возникает ощущение, что С.С. Александров провел самостоятельное исследование. Диссертанту удастся установить соотношение между концептуальными понятиями «вымысел», «фантастика» и «чудо» в контексте древнерусской литературы и расширить представления о поэтике воинской повести при действительном углублении теоретического осмысления «проблемы чуда», чем объясняются актуальность и научная новизна работы.

Судя по автореферату, диссертация имеет четкую структуру, где предлагаемое деление на соответствующие главы тематически оправдано. Выносимые на защиту положения сформулированы грамотно и вопросов не вызывают.

При этом диссертант чрезмерно увлекается цитированием научной литературы и древнерусских текстов. Из-за обильного количества ссылок на труды предшественников теряется исследовательское «Я» соискателя. Вызывают замечания и некоторые базовые формулировки. Так, например, практически совпадают обозначения *объекта* и *материала* исследования. В самой теме диссертации понятие «чудо» заявлено вне проблемно-тематического аспекта (не как определенный концепт, мотив и т.п., а – слишком широко, абстрактно). В общей характеристике работы (с. 3)

допускается двусмысленное обозначение одного из обуславливающих обращение к «проблеме чуда» факторов: «<...> констатацией факта свершения чуда самими авторами...» (понятно, что диссертант указывает на пример живого свидетельства, где очевидцем выступает автор воинской повести, однако структура предложения косвенно дает понять, будто автор каким-то образом творил чудеса). Возможно, в полном тексте диссертации даны соответствующие пояснения, исключающие путаницу.

Материалы диссертационного исследования действительно, на наш взгляд, могут быть полезными при разработке историко-литературного учебного курса.

Несмотря на перечисленные рецензентом замечания, Александров Сергей Сергеевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература.

28.09.2021 г.

Шеленок Михаил Алексеевич – кандидат филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература, доцент кафедры философии и культурологии Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов



Адрес учреждения: 192238, г. Санкт-Петербург, улица Фучика, д. 15, Негосударственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский Гуманитарный университет профсоюзов», Тел.: (812) 380-20-55 (доб. 342), E-mail: kaf_kult@gup.ru.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработкой не возражаю.

Подпись руки 	
удостоверяю 	